
1870. XV évfolyam. 10-dik szám; 
Megjelenik hetenkint háromszor u.m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dii: 

Egész évre. . . . 10 frt. O. é. 
fFélévre..... 6 , 60 kr. 
Évnegyedre . s 
Egy hóra . - 

Szerkesztői szállás : 
belső szénutcza 131. szám. 

Kiadó hivatal : 
középutoza Stein J. könyvkereskedése. 

0I á t 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

imu 
ztöséghez 
hirde s 
kezelt v 

Előfzetés s 

Előfizetési felhivás 
a 

.H. HMÖZLÖNV:é 
19870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 
árát leszállitottuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 
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Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 

megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 
a levélben való pénzbeküldésnél. 

Az erdélyirészek honved- 
zemekarára 

honfini áldozatkészségéről ismert királyi biztosunk, 
gróf Péchy Manó ő nmltga 500 frtot o. é. ado- 
mányozott. A levél, melynek kiséretében ezt Graef 
Ede honvédtábornokhoz beküldé, igy hangzik : 
Méltóságos tábornok, magyar királyi honvédkertleti 
parancsnok Ur ! Megfelelöleg azon nemes érzelmü 

honfias felhivásnak, melyet meltóságod, egy Kolozs- 

vártt szervezendő honvédzenekar alaptőkéjének 

megalapithatása végett f. év és hó 4-én 2. eln. sz. a. 
hozzám intézni sziveskedett, van szerecsém ezen 
hazafias nemes czél mielöbb valósitása ötletéből, rá- 
szemről ötezádz o. é írtot ide mellekeíve oly ké- 
réssel áttenni, miszerint ezen összeget reéndeltetése 

czéljára forditani méltóztassék. Fogadja méltóságod 
kiváló tiszteletem öszinte nyilvánitását. Kolozsvárt, 
1870. január 20 án. Gr. Péchy." Közöljük e leve- 
let, hogy t. olvasóink figyelmét újból felhivhassuk 
e nemes ügy pártolására. 

Pest, január 18. 1870. 
(B) A folyó hó 15-kén tartott ülés folyamá- 

ból arra lehetett volna következtetni, hogy az álta- 
lános vita nem fog soká tartani, miután a baloldal 

is bele kiván ereszkedni a részletes vitába, s csak 

egy pár szélsőbaloldali tag kivánja a szükséges 
költségeket megtagadni a jelenlegi miuiszteriumtól. 

Azonban azok, a kik nem sokat törödnek a lo- 
gica szabályaival, a kik sem azt nem hiszik, hogy 

hallgatni igen gyakran arany, sem azt, hogy az 

idő drága, ezt másként intézték, hozzá fogtak az 
üres szalma csépeléséhez, s ma a harmadik ülésen 
sem lehetett befejezni az általános tárgyalást. 

Voltak baloldali szónokok, kik a jobboldaltól 

is rosz néven vették, hogy nem vesztegeti az időt 
dictiókkal. 

A bal- és szélső-baloldal szónokai közül ki- 
tüntették magokat Schwarcz, Berzenez ey, 

Németh Albert, kiki a maga módja szerint. 

Schwarcz Gyula egy óráig tartó, tudákos szónokla- 
tával, bemutatá azt is, hogy a gothai almanachból 

sok adatot ki tudott irni. Berzenczey ujból élczes- 

kedéseivel akart hatni; el is érte czólját, a meny- 
nyiben több izben megnevettette a házat; azonban 

azt is bebizonyitotta, hogy élezei legnagyobb része 

a parlamenti niveaua alól áll. Németh Albert szinte 

bebizonyitotta, hogy valaki lehet kedvelt szónok a 
hevesi kortestanyákon, ha nem is képes az orszá- 
gos tanácskozáshoz illő módon fejezni ki gondo- 
latait. 

A zátbeszédek közt csak a Tisza Kálmánét 
emlitem meg, mely jóval alantibb niveann mozgott 
minden eddigi beszédeinél. Elmondá, hogy ő sem 
bizik a miniszteriumba; ezt miért tette, nem tu- 
dom, lehet azért, nehogy roszabb legyen Simonyi 
Ernőnél. 

Az utóbbi két nap több interpellatio adatott 
he, a miniszterek feleltek is azokra; a sok közül 

csak egyet emlitek meg, t. i. a miniszterelnök vá- 
laszát Tisza Kálmánnak a határörvidéki ezredek 
feloszlatása tárgyában tett interpella 
Tieza Kálmán inoportunus időben és modorban tett 
interpellatiojára visszaemlékezünk s összehasonlit- 

iszterelnök kimerítő, de azért kellő tapin- 

tatos feleletével, könnyü reá ismerni az államfér 
finra, ép ugy a bihari cortes vezérre. : 

Simonyi Ernőtől még hallott a ház ma egy 
új parlamentaris tant, azt, hogy a miniszterium 
nemcsak ha minoritásban maradt a parlamentben, 
de más okból is hazafiságot tanusit, ha lemond, 

vagyis bazafi kötelességét teljesiti, hba az akadá: 
lyoktól visszarettenve helyet ad a minoritás em- 

bereinek, 
Effélékkel telt el már három nap, de azért 

nem szabad azt mondani, hogy a baloldal késlel 

teti a reformkérdések megoldását. 

A katholikusok autonomiáját megállapitó 
congressus küszöbén. 

Buda-Pesten szintugy, mint Kolozsvártt 
megválasztattak a bizottságok, melyeknek fel- 
adata a választók összeirását eszközölni, ké- 
sőbb a képviselőválasztást vezetni. a 

Nagy és fontos feladata lesz a katho- 
likus congressusnak: Magyarország 8 
millió lakossának egyik életérdekét kell a 
valódi autonomia megállapitása által biz- 
tositnia. 

Mig vallásunk államvallás vala, neve- 
zetes előjogokra támaszkodhatott, bár ezek- 

böől nem sok vált hasznára a világiak egye- 
temének; söt ügyes államférfiak gyakran fel-, 
használták e kivételes állás tekintélyét arra, 
hogy profan és önző czéljaikat jobban és 
könnyebben megközelitbessék. Mióta azonban, 
hála a korszellem hatalmának ! a teljes lelki- 
ismereti szabadság emelkedett érvényre, s a 
hitfelekezetek egyenjogusága nálunk is 
törvénybe iktatott, sőt ma-holnap ki lesz 
mondva a vallásszabadság is: - ne- 
künk katholikusoknak is arra kell töreked- 
nünk, hogy az előjogok autonomicus szem- 
pontból ugy is csekély becsü, és már össze- 
omlott védfalai helyeit, a valódi önkormány- 
zat gránit alapját rakhassuk le, mire a kath. 
congressus lesz hivatva. Oly munka vár 
vUuEn fedHk, mCIyet Viias a nt -s 
háziaknak, a korszellemtől áthatottan, test- 
véries egyetértésben és vállvetve kell végre- 
hajtani. 

A katholikus autonomia megállapitása 
körül vezérszerepet viendenek Magyarország 
katholikusai. De e kitűnő, a katholikus világ 
figyelmét reánk irányzó szereppel fontos kö- 
telességek vannak egybekapcsolva. Mi, kat- 
holikusok kész örömmel hajoltunk volt meg 
a haladó polgáriasodás követelményei előtt, 
s bizonynyal nincs közöttünk egyetlen felvi- 
lágosult, ki az idő vasfoga által megörlött 
előjogokért bánkódnék; most kötelességünk 
oda hatni, egész erőönkből, lelkünk egész buz- 
galmával, hogy megszerezzük, meg- 
tartsuk és élvezzük mindazon jogokat, 
melyek a valódi egyházi önkormányzat lé- 
nyegét képezik, s melyeket hazánk többi 
felekezetei rég idő óta teljes mértékben bir- 
nak és gyakorolnak saját egyházuk kö- 
rében. 

Bár némelyekre nézve fölösleges lehet, 
még sem árt autonomiánk jövő hatásköré- 
nek lényegesb részeit érinteni. 

Megvallom, én a közös iskolák barátja 
vagyok. Azonban, nekünk katholikusoknak 
legszámosb felekezeti iskoláink állanak fenn, 
s igy, addig is, mig a hazára és népmü- 
velődésre hasznosabb eszme mindenfelé útat 
tör magának, be kell érnünk azzal, hogy 
felekezeti iskoláinkat a kor szin- 
vonalára emeljük, még pedig a más 
felekezetek iskoláival folytatott nemes ver- 
seny útján. Hogy ezt elérhessük, nagyobb és 
éberebb figyelmet s több gondot kell 
iskoláinkra forditani; a katholikus congres- 
sus járjon végére: hogyan képeztetnek ta- 
nitóink, milyen a tanrendszer, hogyan válasz- 
tatnak meg a tankönyvek és tűzetnek ki a 
tantárgyak; s felekezeti iskoláinkat buzgó, 
arra készült és képes férfiak felügyeletére 
kellend biznunk – mig t. i. nem válanda- 
nak községiekké. 

Az önkormányzat másik lényeges ré- 
szét képezendi egyházunk vagyonának 
czélszerübb kezelése. E vagyon többé nem 
állhat az államkezelése alatt; a katkolikusok 

egyeteme által, a jelen congressuson megválasz- 
tandó autonom kormány kell hogy azt kezelje, 
hova forditását ellenőrizze, intézze. Az ugyneve- 
zett vallás- és tanulmányi alap az autonom egy- 
ház közvetlen kezelése alá tartozik; en- 

tanitói állomások illő javadalmazásáról; ha 
új plebániák, káplánságok, avagy iskolák 
állittatnának fel, ismét az autonom egyház 
képviselete szavazná meg és rendszeresitené 
a kellő költségeket, fizetéseket. Az autono- 
micus képviselet feladata leend továbbá a 
püspökségek, apátságok és prépostságok idö- 
közi jövedelmeit kezelés alá venni; de ugyan 
öt illeti meg a kötelesség, a patronatusi jo- 
gok megszüntével támadt költségek, mint 
lelkészek, káplánok fizetése javitása fedezé- 
séről gondoskodni. Miután minden egyházi 
vagyon a katholikusok tulajdona, egy- 
házunk vagyonát a congressusnak kell össze- 
iratni, tisztelvén minden olyan vagyontulaj- 
dont, mely valamikép magán birtok jelleget 
öltött; a jelenlegi állapot reformálása foko- 
zatosan történjék már azért is, mert a jobb 
kezelés által nyerendő fölöslegből fedezni le- 
hetne a szükséges költségeket, pótlásokat. 

Harmadik föőfeladata leend a kathol. 
congressusnak egyházunk szabad kor- 
mányzatát berendezni. Magától értetik, 
hogy a congressus nem avatkozhatik azon 
ügyekbe, melyek a vallás és istenitisztelet 
körébe vágnak, avagy a papság magán ügyét 
képezik. De az autonomia életbe léptével a 
kath. egyház törvényhozása és kormányzata 
is világira és egyházira oszland. E 
kettőnek hatáskörét alaposan és részletesen 
kell a kath. congressusnak körvonalozni, hogy 
ezáltal minden lehető surlódásnak eleje vé- 
tessék. Például a világi törvényhozás 
teendőit a koronként összeülő kath. autonom 
gyülekezet (congressus) végezné, a kor- 
mányzás pedig az általa megválasztandó 
kath. tanácsra bizatnék. 

Továbbá, miután a kath. hivek egyete- 
mének befolyással kell birnia lelkészei meg- 
választására, és szava lehet, sőt kell, hogy 
legyen az egyházi férniak megválasztá- 
sánál, illetőleg kinevezésénél, - e részben 
is fontos hatáskört kell a kath. congressus- 

nok, plebánus megválasztása, illetőleg kine- 
vezése és megerősitése tárgyában, biztosit- 
ván az illető egyházmegyék kath. hivei- 
nek és papságának jogos befolyását, de 
lehetlenné tevén egyszersmind az e részbeni 
korteskedés szenvedélyes föllépését. 

Csak futólag érintém az egybeülendő 
kath. congressus fontos feladatait; de talán 
elég lesz ennyi is arra, hogy a kath. hivek 
figyelmét felhivja, s meleg érdekeltséget kelt- 
sen kebleikben iránta. 

Nyitva az út, biztositani egyhá- 
zunk szabad önkormányzatát; a kor 
kivánalmainak és a ,szabad egyház a szabad 

államban elvnek megfelelőleg rendezni auto- 
nomicus ügyeinket. Nincs ebben semmi aka- 
dály. A választási szabály 1. §-e szerint a 
congressusi tagok '/a-a világiakból álland, s 
igy, ha a választási urnáknál megjelenni nem 
resteljük, és jól megfontoljuk, kikre sza- 
vazzunk, azaz: csak olyanokra adjuk votú- 
munkat, kik bizalmunkat jellemszilárdságuk- 
kal eddig is kiérdemelték, de egyszersmind 
müveltségök-, szakértelmök- és szabadelvü- 
ségöknél fogva is hivatva vannak arra, 
hogy az érintett nagyfontosságu kérdések 
megoldására közremüködjenek : – akkor a 
szabad állam a szabad egyházban nem lesz 
többé reánk katholikusokra nézve üres szó, 
és felállitjuk a szabad önkormányzat ama 
épületét, mely alatt nyugodt lelkiismerettel 
fogjuk szemlélhetni egyházunk gyarapodását 
s ez által hazánk erösbödését is. 

Nekünk most két ellenségtöl kell öriz- 
kednünk; azoktól, kik az ultramontánokkal 

mindent élére szeretnének állitani; — az 
elsök által ne hagyjuk magunkat lehangol- 

ban birt jogoktól megválni nem tudnak, vagy 
nem akarnak; az utóbbiakat se köves- 
sük a végzetteljes útra, mert ha valahol, a 
túlzás itt rejt magában borzasztó örvényt. A 

egyházi elem, s azok, kik oly gyakran 

kathol. szabad önkormányzat létre 
nek kell ezután gondoskodni a lelkészi és 

tatni, mert kevés azok száma, kik a mult- 

rémitenek és k öz ö m bö s ségre unszolnak, - 
és azoktól, kik a mérséklet útjáról letérve, 

méltányosság útján maradva, higgad- 
tan tanácskozva, tapintatosan dolgozva 
— megértendi egymást a kath. világi és 

versenyeztek egymással a hazafiság terén, 
most is meg fogják tudni oldani azon fon- 
tos, de kényes kérdéseket, melyektől függ a 

jö vet ele és üd vös h atása, mi a kat- 

holiknsok egyetemének s igy 
és világiaknak egyaránt életérdeke 
tal tehát az legyen jelszávunk: 

jelenjünk meg mindnyája 
tásnál! küldjünk derék képvisel 
congressusba! Hazafi kötelmét mulaszi 
ki otthon marad; a ki pedig képtele. 
vetre szavaz, tulajdonkép arra dolgozik 
egyházkerülete ne legyen képvisel 
nagyfontosságu gyülésben, mely 8 
sorsosa jövő állapota felett hossza 
határozand. rrs. 

Pest, január 18. 1870. 
(r. 1.) A közös pénzügyminiszter, b. Becke 

— miként tudva van — meghalván, természetes 
dolog, hogy önkénytelenül egy nagy ? áll elénk, 
az t. i., ki lesz, nem épen irigylendő hivata ának 
örököse ? szn- 

olvasóink emlékezni fognak a régibb combi- 
natióra, a mely már a delegátiók ülésezése alatt a 
magyarországi pénzügyért, Lónyay Menyhértet 
candidálta ez állásra, a nélkül, hogy a prognosti- 
con teljesedésbe ment, volna. 

Ha már akkor szó volt e válfozás lehetősé- 
géről, nem lehet csodálni, miszerint most annál na- 
gyobb mérvben beszélnek Lónyaynak közös 
pénzügyminiszterré leendő kineveztetéséről, mert a 
hely, melyet elfoglalandó volna ,természetes úton 
ürült meg. daomet 

Nem állitjuk magunkat a szinfalak 
titkokba beavatottaknak, és igy nem is tudjuk meny- 
nyiben való e versio, de mint a napi események 
hü registratorai, nem hallgathattuk azt el hozzá 
tévén még, mikép e hir Bécsben született, t- 
tani lapok útján szivárgott le ide hozzánk. 

Ezen, mindenesetre fontos hiren vül még 
egy másikról is auttognak néhány nap óta a 
fővárosban, arról t. i. hogy kormányunk új állam- m 
kölcsön megkötése iránt folytat tárgyalásokat, 
mely iránt azonban - miként mo djá 

idá n 

épen — véletlen, miszerint a bécsi népbank igaz- 
gatója néhány nap óta körünkben múl a 
következtetik, mikép a kormány, nevezett 
tel alkudozik, mint a pénzügyi operatio leendő köz- 
vetitőjének. szak alzat a 

Nekünk ezen állitásra csupán két megjegyzé- 
sünk van: először, hogy a magyar miniszterium- 
nak nem kenyere a titkolódzás, mert bizonyára nem 
tesz olyasmit, a mit titkolnia kellene, ha tehát el-- 
kerülhetlenül szükségesnek látná az államkölcsönt, 
nyiltan is kilépne vele, a mint hogy - a valóság 
esetében – kétségkivül rövid időn ki is fog lép- 

ni, – továbbá, mikép ba csakugyan volna szó ál- 
lamkölcsönről, alig fordulna a bécsi n z, 
mint közvetitőhöz. 

A képviselőház ma fejezte 
átalános vitát. a 

Érdekes volt Németh Al 

miniszterek nagy (?) fizetése miatt 
kisebb államban még nagyobb), mi 
ragadtatott hevében: miszerint azt is mondá, hogy 
a miniszterelnöknek nincs szüksége 32,000 forint 
évdijára, mert a nélkül is meg tud élni. 

Tagadhatlanul pompás dolog volna, ha nem 
csak a miniszterelnöknek, hanem az állam egye 

len egy tisztviselőjének sem lenne szüksége fiz 
tésre, ha mindnyájan ingyen szolgaálhatnák a h 
zát, – do ki tehet arról, hogy még nem m he 
tünk ennyire. egevad ma m 

Várjunk, talán majd a 

dolgot kezdeményezni, ha i 

be a 

lyi tábla birái fizetéséne 
helyesnek tartunk. Az 

fötörvényszék egy szin 
juk, egyenjogu az itteni 
aránylagos fölemelésé. d 
denesetre méltányosság. A fizetés arái 
emeléséről, – mondjuk : mert a 

Bad nk 

lán csökkent. 

ép az országgyülés tekinte 
et és nem fog szükkeblü 

kkeblüség 

denesetre drágál 

értéke mindenütt 

ezen aláirás alatt: 



ki honvéd, a kolozs- 

endő 48/9-ki honvéd 

ében sietőleg rendezzem, mert a ké- 
lenne. 

társaim ép oly kötelességet rü. 

lyet habár teljesiteni öröm, hontfi 

smernék — mintán azonban a 

gyeiben csak azok jogosultak beleavat- 

vényszerüleg annak tagjai, a honpol- 

egelső kötelessége lévén a törvé- 

telete, – mivel tagja ez egyletnek nem 

egbocsátanak, ha hatáskörömen tul nem lé- 

nem cselekszem az ellen, miért életem s 

mi kedves volt – egykoron önökkel 

ldozni kész valék és leszünk végső 

etünkig: nem elegyedem tehát oly cselekvény- 

elyre törvényileg jogositva nem vagyok. 

Szólitsák fel hát tisztelt bajtársaim 
választott 

at egy gyülés megtartására, adják 
elő 

eiket, és én, meg vagyok gyözödve, 

höogy nincs 48/9 ki honvéd, ki szenvedő bajtársai- 

ttóől jólelkü akaratát elvonná. 

Kolozsvártt, január 21-kén, 
1870. 

1nezédy Samu, h. ezredes. 

Pest, január 16. 1870. 

((Tl) Ő Felségét a királyt e hó 19-kén, 

a királynót pedig 20.kán várjuk körünkbe, a 

hol nagy részét töltendik a farsangnak, mely al- 

kalommal több udvari estély és bál is leend. 

Az ember igazán nem tudja, mit mondjon 

azon indokolatlan féltékenységből 
eredt kifakadá- 

okra, melyekkel a bécsi lapok közül többen tu- 

datják aprehensiójukat a föl
ött, hogy a ma- 

gyar osztrák birodalom fejedelme, az év bizonyos 

részét itt tölti. 
Feledik a jó urak, mikép a kö

zös állámkölt- 

ségek fedezésének kötelességén
 kivül jog a is 

van a magyar nemzetnek ahoz, hogy fejedelmét, 

ki iránt kétségbevonhatlan dynastikus érzelmeinél 

ogva nemcsak jobbágyi hódolattal, de szeretettel 

is viseltetett mindig, minél gyakrab
ban fogadhaesa 

nem mint vendéget, hanem mint a
 nagy nemzet- 

család fejét, tehát, ugy szólván, háziurat
, kebelében. 

Azon örüljenek a lajthántúliak, ha az ural- 

kodó megosztja szivét népei között, 
mert ezen atyai 

ezeretetből fog majd kifejlődni az óriási erő, a 

mely a netalán bekövetkező veszély
 esetében min d- 

nyájunkat és a trónt is képe
s lesz fenntartani. 

Ugy vagyunk értesülve, hogy a budget tár- 

gyalásának bevégzése előtt mindenekelőtt néháuy 

gynnmiza épgtnyagka, korülni az igaz- 

szolgáltatás körül tavaly hozott némely törvény 

megváltoztatására vonatkoznak. 

(olt már alkalmunk egy izben állitani, mi- 

kép a törvények czélszerüsége, életreva
lósága 

csak a praxis, azaz: a törvények 
alkalmazása- 

kor a gyakorlati kivitelekor bizonyul be, mert a 

ttheoria, bármily szépnek, üdvösnek tünjék is fel 

abban bizonyos törvény, sokszor c
salt már és sok- 

szor fog még csalni, - de a gyakorla
t soha. 

Eizen állitásunk ezúttal is igazolva lőn s iga- 

golva lesz - bizonyára – még szám
talanszor és 

mi csak örvendeni tudunk, hogy a kormány n
em 

elégszik meg, javaslatának a törvényköny
vbe tör- 

tént iktatásával, hanem — kötelességé
hez hiven — 

figyel az új törvények praktikus er
edményére, 

s miholyt ezt nem találja kielégitőnek , azonnal 

gondolkozik szükségessé vált megváltoztatásukról. 

A most emlitett törvényjavaslatok után való- 

rinüleg a municipiumok rendezése képezendi a 

napírendet, mint oly égető kérdés, melynek to- 

kábbra való elhalasztása sem nem leheotséges, sem 

nmnem tapácsos. 

Andrássi Gyula grót miniszterelnök 

a határőrvidék kérdéséről. 
(Aa képviselőház jan. 17-iki üléséből.) 

T ház ! Debreczen városa érdemes képvise- 

lője egy interpellatiót intézett hozzám, melyben a 

tkező három kérdés foglaltatik : először, hogy
 

örté: z, hogy a horvát határörvidék bekeb- 

zése tárgyában nemcsak hozzám, mint a magyar 

! kéhez, hanem egyszersmind az oszt- 

elnökéhez és a közös hadugyminisz- 

ttek magas királyileiratok, és hogy 

alkotmányos előterjesztések alatt, 

ára és beterjesztésére szólit- 

k fel miniszterek. A második kérdés 

az: miként történt, hogy a haduúgyminiszterhez 

0ló kéziratok egyike általa nem volt ellenjegyez- 

kérdés pedig vonatkozott azon 

hirekre, erint a határőrvidéken némi 

nyugtalanságnak mutatkoztak volna jelei: azon 

rdést intézi hozzám a képviselő ur, nem szán- 

zik-o a kormány a határőrvidék kérdésére 

zve általában előterjesztést tenni ? 
Miolőtt ezen kérdésekre nézve válaszolnék, 

viselő ortól azért, hogy a távollétemben beadott 

interpellatiór okő terpellntíöra. épen távollátem és a. később bokő- 

tkezett, szünetelés miatt esak mai napon vála- 
olhatok. Ezeket előrebocsátván, azt hiszom, hogy, 

nokai mulasztó és sza- 

kötelességemnek tartom engedelmet kérni a kób- 
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tárőrvidék egy részének feloszlatása tárgyában 

kézirat nemcsak hozzám, hanem a lajtántuli mi- 

miszterium elnökéhez is, azt gondolom, hogy ha 

a t. képviselő ur megengedi, hogy 
visszaemlékez- 

tessem azon körülményekre, melyek a legmaga- 

sabb kéziratok megjelenését megelőzt
ék, egyet fog 

velem érteni abban, hogy a mi történt, ugy, a 

mint történt, helyesen történt. A Magyarország és 

az ő Felsége többi országai közt fonforgó közös 

terhek viselésének arányára nézve kiküldött kül- 

döttség 1867. augústus havában ugyanis abban 

állapodott meg, hogy számitási alapul 
csak az ak- 

kori állapot vétetik fel; továbbá, ha bá
rmely rész 

területe időközben egyes részek hozzácsatolása, 

akár közigazgatásilag olválasztott részek vissza- 

csatolása által növekednék, helye lesz megha
tároz- 

ni azon összeget, melylyel ezen rész a közős ter- 

hekhez járulni köteles. 

Már most, miután a magyar korona átveszi 

a határőrvidék eddig tölünk közigazgatásilag el- 

szakasztott egy részét, helye van, hogy az arány 

e tekintetben ujólag állapittassék meg. Hozzájárul 

továbbá az, hogy a véderőről szóló törvény 13. 

§ a értelmében azon kiszámitásba, mely sze
rint já- 

rul a magyar korona a közösen megállapitott se- 

reg létszámához, a határőrvidék lakossága mint a 

mely szolgálatot más alakban teljesiti, be nem volt 

számitva, itt tehát előáll azon szükség, hogy ezen 

szám is kiigazittassék, és ez iránt is megállapodás 

történjék. Hogy a magyar kormány a legnagyobb 

sulyt fekteti arra, hogy minden, a két részt
 érdek- 

löő ily egyezmény mindkét rész teljes megnyugvá- 

sával történjék, azt mondanom sem kell. Má
r most 

ezen megállapodást két módon lehetett esz
közölni : 

vagy küldöttségek, vagy pedig a két miniszterium 

közt történendő egyezmény utján. A magyar kor- 

mány azon nézetben volt, hogy tekintve a jelen 

fenforgó kérdés aránylagos csekeélységet, sokkal 

czélirányosabb a második ut, t. i. a két miniszte- 

rium utján eszközlendő egyezmény, - mely ezu- 

tán a törvényhozások elé lesz terjesztendő. De 

még azon esetben is, ha küldöttségekre bizatnék 

e kérdések eldöntése, mindenesetre meg kellett 

volna előznie azt a két miniszterium közt törté- 

nendő egyezménynek. Erre és nem e
gyébre vonat- 

koznak tehát azon legmagasabb királyi 
kéziratok; 

ez, és nem egyéb értetik azon alkotmányos elő- 

terjesztések alatt, melyek annak idejében a tör- 

vényhozások elé hozandók. Hogy pedig M
agyaror- 

szág integritása egyáltalában kérdés
be nem Vona- 

tott, azt világosan bizonyitja a legmaga
sabb kirá- 

lyi kézirat szövege maga, mely azt mondja: A 

bekeblezendő területek az illető polgári hatóság 

alá holyeztessenek.4 Melyik az illető polgári ha- 

tóság, azt a kétségtelen, történeti, jok. g8, . azente- 
A mi a második kérdést illeti, hbogy miért nem 

volt a közös hadügyminiszterhez intézett kézira
tok 

egyike a közös hadügyminiszter által ellenjegyezv
e, 

erre nézve, habár nem tartoznék szorosan kőöte- 

lességemhez válaszolni, de miután azon helyzet
ben 

vagyok, hogy az indokokat, melyek a közös had- 

ügyminisztort e tekintetben vezették, ismerem, 
van 

szerencsém válaszolni: A közös hadügyminiazter- 

hoz két rendbeli legmagasabb kézirat intéztetett ; 

az első, mely ő Felségének azon szándékát, ille- 

töleg rendeletét fejezi ki, hogy a katonai határőr- 

vidék egy része a katonai administratió alól k
ivé- 

tetvén, a az ezredek feloszlattatván, a polgári 
Hor- 

vátországhoz csatoltassék; a másik pedig felszó- 

litja a közös hadügyminisztert azon előleges intéz
- 

kedések megtételére, melyeknek az átvitelt meg 

kell előzniök. Az első tehát nem volt aláirva 
egy- 

szerüen azért, hogy annál inkább kitünjék, és 

minden kifogás ellenében világosan álljon az, 
hogy 

ö Felségének ezen legmagasabb kézirata, melyben
 

ő mint főhadur a katonai szolgálat alól a határ- 

örvidék egy részét kiveszi és az ezredeket felosz- 

latja, nem egyéb, mint motu proprio. (Helyeslés 

jobbról.) 
A másik kézirat pedig, mely azon részletes 

előterjesztések megtételére vonatkozik, melyeknek, 

mint szerencsém volt mondani, a bekeblezést kelli 

hogy megelőzzék, már szokott módon alkotmányo- 

gan lett a közös hadügyminiszter által ellenjegyezve. 

A mi a harmadik kérdést illeti: van- e szán. 

dékában a kormánynak a határörvidékre vonatko-
 

zó általános előterjesztést tenni a t. ház elé, bátor 

vagyok válaszolni, hogy a mit általános előterjesz- 

tésnek lehetne nevezni, arra nézve a kormány je- 

lenleg sem okot, sem alkalmat nem lát. Miután 

azonban én azt gondolom, hogy a t. képv. urnak 

is tulajdonkép az volt szándéka, hogy azon hirek
- 

re nézve, melyek azon időben a határőrvidékről 

keringtek, a kormánytól felvilágosiítást nyerjen, e 

tekintetben szivesen fogom ez iránt is mnézeteimet 

olmondani. (Halliuk !). 

Én azt hiszem, t. ház, hogy kétségtelén, mi- 

szerint minden népnél, mely huzamosb ideig na- 

gyobb terheket viselt, mint a melyek öt méltányo- 

san megillették volna, és mely némileg elhagya- 
tottságban érzi magát, a fatalismus bizonyos neme 

tör magának utat, mely abban áll, hogy ujabb vál- 

tozások által ritkán jö valami jobb. Én azt hiszem, 

hogy ezen felfogás létezett, vagy létezik a határ- 

örvidék némely lakosainál s ez adott alkalmat 

azon hirekre, melyek az interpellatió beadása ide 

jén keripgtok ; de meg vagyok gyözödve, hogy a 

mi az celső kérdest illeti, miórt intéztotett a ha- közel jövő a határőrvidék minden lakosát meg- 

fogja győzni arról, hogy ez egyszer ezen
 hit nem 

alapos, a hogy a közel jövöben megn
yugvást fog- 

nak ök találni. 

Egyébiránt az én tudomásom szerint a ha- 

(árörvidék lakosait ez időszerint két tárgy tartot. 

ta igen természetes izgalomhan : az egyik 
a határ- 

örvidéki 

hogy az ebből nyerendő tetemes összegek hová 

fognak fordittatni; a másik pedig maga az egy 

rész bekeblezésének kérdése. 

A mi az elsőt illeti, reménylem, igen rövid 

idő alatt a kormány azon helyzetben lesz, hogy 

meggyözheti a t. házat, miszerint szorosan az ál- 

tala vett utasítások értelmében járt el, és meg 

győzheti egyszersmind a határörvidéket, hogy a 

tadügyminiszterium és a magyar kormány közt 

folytatott tárgyalások alatt mindenekelőtt és min- 

denekfelett a határörvidék érdeke lett szemelőtt 

tartva. (Élénk helyeslés minden oldalról.) Arról 

tehát meg vagyok gyözödve, hogy e tekin
tetben a 

megnyugvás nem sokára be fog következni. (Ho- 

lyeslés.) 

A mi az izgatottságnak azon nemét illeti, a 

mely talán a határőrvidéken észlelhető lett volna, 

én azt hiszem, hogy az semmi egyéb nem volt, 

mint azon igen természetes nyugtalanság, a mely 

mindentitt létezik, a hol ismert állapotból ismeret- 

lenbe kell átmenni. De ha létezett vagy létezik 

ily nyugtalanság, erősen hiszem, hogy a mint az 

illetők meg fognak győözödni arról, hogy a ma- 

gyar horvát kormány ő Felségének abbeli magas 

akaratát, miszerint ezen átmeneti intéz
kedések ugy 

történjenek, hogy az által az illetőknek
 sem anya- 

gi, sem erkölcsi érdekei a legkisebb k
árt ne szen- 

vedjék, söt ellenkezőleg gyarapittassana
k (Helyes- 

lés), teljesen magáóvá tette; ha továbbá 
meg fog- 

nak győzödni arról, hogy a magyar-horvát kor- 

mány nem csak maga kivánja biztositani a be- 

keblezendö részeket arról, hogy tekintve mostani 

állapotukat, bizonyos szám évekig, t. i. addig, 

mig a productiv erő náluk is kifejlödhetik, a ha- 

tárőrvidékre kiszabott adóknál magasabb adókat 

fizetni nem fognak; ha továbbá meg fognak győ- 

ződni arról, hogy ezen átmeneti intézkedések fel- 

adata egyáltalában nem az : az illetőket hazájuk- 

tól elválasztani, sőt ahhoz közvetlenebb kapcsok 

által visszacsatolni; ha meg fognak gyözödni ar- 

ról, hogy ezen intézkedések eredménye 
nem lehet 

az, hogy bárminemü jogtól, melyet m
ai nap birnak, 

megfosztássanak, sőt, hogy az alkotmányos jogok 

teljességébe lépjenek, s végre és főleg ha meg 

fognak gyöződni arról, hogy a m
agyar nemzet, és 

vole együtt a magyar kormány 
nemesak hogy nem 

szándékozik öket nemzetiségükből, mi
nt az némely 

helyütt ttetoka kivetköztetni, sőt Horvátország 
uvav mg viuuncIHk Cllsmuori . 

én teljóben meg vagyok gyözödve, hogy akkor 

nemesak meg fog szünni minden, talán most ész 

lelhető nyugtalanság, hanem az illetők hazafiui 

kötelessegüknek fogják tartani : ő Felségének ma 

gas szándékát saját hozzájárulábukkal és közre- 

működésükkel a kivitelben minden módon elősegi 

teni. (Élénk helyeslés:) 
Ezeket tartottám szükségesnek a t. képviselő 

ur interpellatiójára válaszolni. 

Belügy. 

A pénzügyi bizottságnak a költségvetéa tár- 

gyában beadott általános jelentése fölött, valószint- 

leg 18'kán fejezi be a parlament az általánoös vitát. 

A jelentésbe foglalt inditványok és a nyugdijak 

kérdése féletti részletes tárgyalás befejezése után, 

a ház az egyes miniszteriumok költségvetéseit azon 

orrendben fogja fölvenni, melyben a pénzügyi bi- 

zottság azokat előterjesztette; és pedig: 1) a mi- 

niszterelnök és honvédelmi miniszterium, 2) az ö 

Felsége melletti miniszterium, 3) a pénzügyi, 4) az 

igazságügyi, 5) a közmunka, 6) a belügyi és 7) a 

földmivelési miniszteriúmok költségvetéseit. 

A Deákopárt jan. 16-iki ülésében élénk esz- 

mecsere folytán Deák Ferencz inditványára elhatá- 

rozta, hogy elfogadja as pénzügyi bizottság jelenté- 

sét, magáévá teszi az abbani tett inditványokat és 

kivánatokat, a nyugdijak kérdését azonban külön 

tárgyalás alá veszi, az egyes miniszteriumok bud- 

getjeinek tárgyalása után. A vita gyorsitása végett 

az általános vitában az előadón és pénzügyéren 

kivül senki sem fog szólani. Az államszámvevőszék 

félállitására vonatkozó törvényjavaslat tárgyában a 

központi bizottság jelentésének: előterjesztése után 

fog értekezlet tartatni. Az igazságügyér az értekez- 

let elébe adta az első biróságok rendezésére vo- 

natkozó törvényjavaelatait tanulmányozás végétt/és 

azon czélból, hogy a vélemények nyilvánulhassa- 

nak felettök, mielőtt még a ház asztálára tétet 

nének. 

Lesz fegyvergy árunk Pesten, miután 

Werndl a magyar, svájozi gépgyár táranulat telkén 

mártius végeig, oly gyárt épittot, mely hetenként. 

1000 darab fegyvert készit.el. A tölténygyárra 

nézvo! Goldmarkkal köttetett. szerződés, ki a mi- 

niszterinm által, kijelölendő, holyen gyárt, épit" és 

évenként 30 millió töltényt i szolgáltat. E szerint a 

honvédhadeereg felszerelése legnagyobb részben az 

orazágban készülend. 

A budgeotviták köszöbén helyesen utal az 

erdők eladásának kérdése s különöse
n az, 

,Esti Lap. föczikke arra, hogy Angliában és Fran- 
oziaországban az oppokátio a budgetnek csak né- 

hány pontjára nézve lép fel ellenjavaslattal, a töb- 
bit nem vitatja, tudva, hogy ha neki kellene bud- 

getet eredetileg tervezni, a S8S-ek legnagyobbrészét 

maga sem czikkelyezhetné másképen. 

Az dj népszámlálás szerint Ruda-Pest fővá- 
rosunk lakosainak száma közel 260,000, 

A csik-szt.-domokos-baláni rézbánya. 
II. 

Bövebb tájékozás végett szükségesnek tartom 
ezen társulati gyülés eleibe terjesztett jelentésemet 

a t. cz. közönséggel tudatni. 
Folyó hó 16 án (december 1869.) küldetésem 

helyéről Pestről visszatérve, kötelességemnek tar- 
tom ezen küldetésem eredményeiröl jelentésemet a 

következökben a t. gyülés elébe terjesztoni. 

Azon eredmények után, melyek törekvéseim 
folytán augusztus hóban elérettek, miszerint t. i. 

a m. kormány pártfogását feltételesen igérte, a 

ennek következtében Cseh Lajos k. bányataná- 

csost a végből küldötte ki, hogy ezen gyárnak ter- 

melési és jövedelmezési képességét vizsgálja meg, 

s erről részletes jelentést tegyen, ezen kérdésnek 

reánk való előnyös megoldásába fektetett remé- 

nyem tökéletesen jogosultnak látazott. Állitották 

ezt több részben magas állásu egyéniségek, a kik- 
nek alkalmuk volt, mert viszonyaink elöttük is- 
meretlenek nem voltak, ezen kérdés nehéz voltát 

felismerhetni, s kik daczára ennek keresztülvitelét 

lehetségesnek mondották, miáltal azon szorongató 

érzés, mely keblemre ezen kérdés kétes megoldá- 

sa körül nehezült, félretolatott; ellenben s bensöm- 

ben mélyen gyökerező ama meggyőződés uj táp- 

lálékot nyert, miszerint ezen általam erős akarattal 

keresztülvinni szándékolt miveletnek minden illu- 

zorius önámitástól ment erős, egésséges alapja van. 

És csakugyan azon érvek, melyek ezen réz- 

bányának fentartását nemzetgazdászati, financzialis 

és polítikai okoknál fogva felette kivánatosnak 

előtüntetik, oly jelentékesek, hogy én egy perczig 

sem kételkedtem abba, miszerint a m. kormány 

ezeket méltányolván segitségét — a lehetőség kor- 

látai közt bár - de annál bizonyosabban nyuj- 

tandja. 
Hogy azonban e tekintetben mindent a mit 

ezéljaim előmozditására üdvösnek láttam felhasz- 

náljak, a m. pénzügyi ministeriumnál tárgyalás 

végett levő ugyirataim a politikai hatóságról va- 

ló erélyes támogatás végett gr. Péchy kormány- 
biztos ő excellentziájához fordultam, a ki fölesmer- 
vén a baláni rézbánya fenállása fontosságát, ügye- 
—-magas kormánynál meleg szavakban pár- 
tolni igérte. 

Hogy daczára mindezeknek kérésünkkel 4 
hónapi fáradság után visszautasittattunk, sajnálat- 
tal kell azon tényt constatálnom, miszerint ennek 

egyedüli oka az a társulati tagok által fizetett, és 

bányatelekkönyvileg biztositott, pótfizetésekből át- 
alakult ugynevezett önkénytes kölcsön, mely a 
függö adósságot 377 ezer forintról 832 ezer fo- 
rintra emelte. 

Ezen financziális mivelet sulya érzékenyen 
nehezedik a vállalaton, ennek üzletét és további 

fejlődését zsibbasztja, mert minden legkisebb hitelt 
merőben lehetlenné teszi; s ha mint ez jelenleg 

másképpen könnyen nem lehet, az egész vállalat 
öszveroskad, csak is ezen elsőbbségi kötvények 
azok, a melyek a bánya bukását okozzák. Hoch! 
háromszoros hoch 111 ezek teremtőjének. 

Az oktober 11 ki jelentésemben ezen elsöbb- 
ségi kötvények eltörlése körüli fontosságot isamé- 
telve kiemeltem, s ezt párosultan egy azonnal 
eszközlendő, aránylag csekély pótfizetéssel, mint 
egyedüli horgonyt tüntettem elé, a mely horgony- 
hoz a társulat hirneve, becsülete, és mondhatni 
létele kötve vagyon. 

Nagyon sajnálható, hogy az oktober 11-ki tár- 

snlati gyülés e tekintetben határozott végzést nem 
hozott. i 

Azon ellenvetés, mely e tekintetben felhoza- 
tott, hogy t. i. a társulatot ezen elsőbbségi köt- 
vények felett a rendelkezési jog nem illet: nem 
képes ebbeli meggyöződésemet megingatni, mert 

arról a törvényszéknek határozni kellene, valjon a 
társulati tagoknak volt-e jogában ezen öszvegekről, 

melyeket 1860, 61, 62 és 1863-ban mint pótfizeté- 
seket befizettek, 4 esztendő mulva vagyis 1864 ben 

elsőbbségi kötvényeket magoknak kiállittatni. Nagy 
külömbség van a között, valjon ezen fizotések mint 
pótfizetések (Zubusse), vagy pedig önkénytes köl- 
csön czime alatt történtek. Hogy mint pótfizetések 
fizettettek be, ezt eléggé bizonyitja azon körül- 
mény, hogy a nemfizetők ellen törvényszéki eljá- 
rás indittatott, s részvényeik dobra verettek. 
Véleményem azerint önkénytes kölcsönre jog- 

hátrányok fenyegetése mellett kényszeriteni senkit 
sem lehet. Ha tehát a társulati igazgatóság jónak 
látta a fizetési hátrányban levök ellen az ált. bá- 

nyatörvények 187-162 gé-kat alkalmazni, ez 
által ugy hiszem bebizonyi otta, hogy ez nem : 
kénytes kölcsön, hanem valóaágos pótfizetés; ezel 
röl pedig elsőbbaégi kötvényeket kiállitani nem 
lehet. cllok Ezen fzetésekot tohát az igaágatóság hol 
mint önkonytes kölcsöni, hol pedig miut pótár- 



hosszüságban, mely hasonlóla 

ae és állandóan fentártani nem középszerti felad 

tést kezelt, a mint éppen inyire volt. Hogy ha t. 

i. arról volt szó, hogy a befizetett összeg biztosit- 

tássék, akkor neszel az illetőnek elsőbbségi köt- 

vényt kiállitott, és ez esetben önkénytes kölcsön 
volt. Ha pedig valaki nem fizetett, akkor az ön- 
kénytes kölcsönből azonnal pótfizetés (Zubusse) 
lett, ennek behajtására a törvények szigoru alkal- 
mazásba hozatván. 

Hogy ezen eljárás — gyöngén kifejezve - 

törvénytelen, ezt ugy hiszem bizonyitani felesleges. 

Miután tehát azon alap, a melyre ezen épü- 

let emeltetett, minden jogerőt nélkülöz, az épület 

maga jogi szempontból ingatag, s bármikor törvé- 

nyes végzés által halomra dönthető. 

Ezeket előre bocsájtván, tekintettel arra, hogy 

a várt kölcsön eredményre nem vezetett, 

hogy a bányagondnokság a legkisebb üzleti 

töőkével nem rendelkezik, 

hogy az üzlet ennek következtében minden 

ágában szünetel, 
hogy e szerint a télnek folytán rezet készi- 

teni nem lehet, addig is azonban a munkásokat 

az inségnek martalékául engedni nem szabad : 
elodázhatlan kötelesség gyanánt tekintem, 

hogy a táreulati gyülés azonnal a szükséges üzleti 

tökét teremtsen, ha pedig ez lehetlennek mutat- 

koznék, rögtön csödöt mondjon, hogy az üzlei tő- 
ke a csödtömeg gondnoksága által beszerezve az 

üzletet tovább folytatni lehessen, és az ajtó kü- 
szöbén levő inségnek, s ennek kiséretében a pol- 

gári rend felzavarásának, szóval egy az egész vi- 
déket fenyegető anarchiának ideje korán eleje vé- 

tessék. sat. sat. 
Eddig a deczember 20.án öszvegyült tárau- 

lati gyülés eleibe terjesztett jelentésem. 

Tordamegyei föbiró Miksa Elek mult évi 
decz 14-én felolvasott jelentése. 

(Folytatása és vége.) 

4. Közlekedesi nevezetesebb utaink megyénk 
alkerületében következökben elősorolhatók : 

1. A méhes gerebenesi vonal 1 mértföld és 
3000 öl hossznságban, melynek Méhestől m. sályiig 
terjedö részében 3000 öl hosszuságban a földmun- 
kája merőben hiányzik, többi részében földmunkája 
és gyenge kavicsolása megvaán ugyan, s az út maga 

járható állapotban - de sánczai több holyen egé 
szen betöltvék — és hidjai részint kijavitandók, ré- 

szint ujból épitendők, ezen vonalra az idén semmi 

javitás nem tétethetett. 
2. A maros-ludas méhesi vonal 3 mérföld és 

3000 folyó öl hosszuságban — ezen vonalon készen 

van a földmunka Maros Ludastól 2000 ölnyi távol- 

ságban — továbbá a szengyeli határon levö nagy 

hidtól m.záhig, és Toháttól Záhig hidakkal ellátva 
és egyszer meg is kavicsolva, hátra van tehát a 
földmunka Tohát és Ludas között 3000, és Záb és 
Méhes között hasonlólag 3000 folyó öl hosszuság- 
ban — hiányzik a Toháton alóli nagy tó árkon a 
hid, melyre nézt azonban hidterv és költségvetés 
már felterjesztve van, és épitését azok megerősitése 
után azonnal megkezdhetni. 

3. Az egerbegy-, jobban gyéres örkei vonal 
M--tohátig 2 mérföld 2000 öl hosszuságban, ezen 
vonal a toháti tetőig kész ugyan, és ez őszön sán- 
czai is kitakarittattak , de jövendőre lényeges iga- 
zitások, emelések és lejebb szállitások szükségeltet- 
nek, hogy a jó út nevet kiérdemelhesse, ez őszön 

készittetett ezen vonalon 14 hid és még hátra van 

ő, mely még ezen évhen megkészül, mely 
hidakra számadás terhe alatt utalványoztatott 

az alispánnak az útmunka megváltási pénzalapból 
1000 frt, ezen vonal földmunkájából hiányzik a to- 
háti tetőtöl Tohátig 2000 öl, melynek megkészülté- 
vel a ludas záhi vonallal egybeköttetésbe jö, mi 
föként azért nevezetes, hogy az Aranyosnak Eger- 
begynél kimerithetetlen kavics telepe az egész Me- 
zőség összes utainak böv anyagot szolgáltathat. 

4. A torda offenbánya-lupsai vonal 5 mérföld 
hosszuságban, ezen útvonal egész hosszában kész 

ugyan és 3 nevezelesebb hidjai hijával is járható, 
de az idei esőzések által megrongáltatva, helyen- 
kénti töltéseket, sok mart erősitést és 800 öl hosz- 

szuságban kavicsolást igényel. 
. A borév járai 1 mérföld 200 folyó öl hosz- 

szuságban, mely némely a Jára vize által megron- 

gált egyes részeken kivül az esős időkhez képest 
jó állapotban van, kavicsolása azonban több pont- 

! szükségeltetik. 

G. A torda szent-lászlói útvonal 4 mérföld és 
2000 ö1 hosszuságban, melyből eddigelö csak 1 

mérföld és 400 öl van kisánczolva, de a szükséges 
hidak és kavicshiány miatt jelenleg rosz állapot- 
ban van, a bidanyag meg van vásárolva és több 

kavicshalmok is meghordva, csak azok felhaszná- 
lása hiányzik, mi egy kedvező időjárás mellett még 
e tél folytán eszközöltethetik. 

A m.décse m--cseszvei útvonal 200 öl 
hosszuságban, mely jelenleg teljesen kiigazitva és 

8. a kocsárd. gerendi vonal mintegy 6000 öl 
jó karban van. 

Ennyiből áll Tordamegye alkertleti átainak 
jelen állapotja, és ha azokról nem is tudtam a t. 
bizottmán nynak eléggé kecsegtető ké épet felmutatni, 
szolgáljon mentségül az esős rosz öszi idő, és a 

20 mérföld és 7800 ölöt magában foglaló hosszu- 

ság, melyet concurrentialis munkával jó karba 

0 

A felső-kerületben van : 9. A magyar-régen- 
galonyai 4 mérföldet tevő útvonal, melyre ez öszön 

hordatott 3465 két öl hosszu és fél öl szélességü ka- 
vicshalom, mely az út sánczak kitakaritása mellett 

el is terittetett. 
10. A galonya-mesterházi 51/, mérföld hosz- 

szuságu útvonal, mely a fél mérföld hijával telje- 

sen megkavicsolva és jól kiigazitva van. 
11. A görgény üvegcsüri 11/, mérföld hosz- 

szuságu vonal az üvegcsüri patak kevés hijáni 
szabályozáson kivül jól ki van igazitva és megka- 

vicsolva. 
12. A só utján egész Bölkényig 1 mérföld 

hosszuságban készittetett meg az út. 
13. A péterlaki vonalon Péterlakáig 1 mér- 

föld hosszuságban folyt, és foly jelenleg is az út- 

muűvelet. 
14. A sz. régeni m.-fülpösi vonalon egész a 

kolozsmegyei határszélig 2 mérföld hosszuságu út- 
nak hibás részei kiigazittattak és megkavicsoltatva 
jó karba hozattak, hogy ezen utóbbi nagy vonalon 
a kavicsolás későre maradott, az azon vidéken is 
uralgó szarvasmarhák láb- és szájfájásának tulaj- 
donitható; azonban ez is be fog mielőbb végeztet- 
ni, és igy a felső-kerületben ez év folytán 17 mér- 

föld útmunka tétetett, melyből 11 mérföld hosszu. 
ság teljesen megkészittetett, ő mérföldnyi pedig ki- 

igazittatott. 
15. A bölkényi hid teljegen megkészitve, a 

közlekedésnek átadatott, még hátra van a karfák 

felállitása, mi még e hét folytán megtörténik; nem 
tehetem, hogy e helyen alispánaink erélyét és ügy- 
buzgóságát elismeréssel meg ne emlitsem. 

5. A megyének területén elvonulandó vasúti 
bejárások ügye, kormányi intézkedés folytán, mult 
november hó 19.-én Maros-Ludason és 20 kán 
Kutyfalván tárgyaltatott és örömmel jelenthetem, 

hogy M.-Ludassal szemben mintegy 400 öl távol- 
ságra állomás határoztatott, mely ugyan Aleó-Fe- 
jérmegye területén fog épittetni, de már is m. lu- 
dasi állomásnak kereszteltetett; nem hagyhatom 
emlités nélkül, hogy ezen állomást előleges kor- 
mányi kiküldötti nyilatkozat szerint csak ugy nyer- 
hettük meg, ha Ludasnál egy a Maroson keresztűl 
épitendő hid felállitását és onnan az indóbázig ter- 
jedő útvonal kiépitését megyehatóságilag biztosit- 
ják, mit tisztségi megbizottunk alispán Szentkirályi 
Gábor jegyzőkönyvileg el is fogadott; ki kell ezen 
tárgyalásnál megyei mérnök Paulás Ignácz urnak 
szakavatottságát emelnem, melynek folytán a Ma- 

roson épitendő 2 vasúti hidnak meghoszabbitását, 

a vasút állandósága érdekében 60 öl hosszuságban 
kieszközölte. 

6. A keblipénztár a kormányi rendelet értel- 
mében megvizsgáltatva, szokott jó rendben találta- 

tott; megyei útmunka megváltási pénz az augustus 

havi kimutatásom szerint azon hó 13 ig jött be 

összesen 3230 frt 35 kr, azon innen deczember 

hó 13 kán 77 írt 25 kr, összesen 3307 írt 60 kr, 
ebből adatott ki mai napig 1808 írt 45 kr, van 
jelenleg a pénztárban 1499 írt 1ő kr. 

7. Az adóügy ez uttal is sok hátralékot mu- 
tat fel, azonban a kimutatások beküldése megszün- 

tével határozott számot kijelölni nem tudott. 
8. Az idei ujonczjutalékból esett megyénkre 

4533 összeirt ifjuból összesen 397 rendes és 41 
pótnjoncz, soroztatott a közös hadsereghez rendes 

390, pótujoncz 41, 7 jóbavétel levén a mult évi 
sorozásról; távollevő összesen az eddigi arányhoz 

képest kevés volt, mi a szelidebb sorozási törvé- 

nyek üdvös befolyásául tekinthető. 
Egész contingens fedezve lőn. 
A honvédséghez soroztatott összesen 414, kik 

közül önkéntesen többen állottak be. 
A sorozás a legjobb renddel és a leghuma- 

nusabb módon ment keresztül. 
9. A népszámlálási ügyben haladunk, a nyom- 

tatott ivek kevés hijával már megérkeztek és a 
felső kerületi 4 távolabb fekvő járások albizottsági 
elnökeinek meg is küldettek, a többieknek is a 
még hátralévő nyomtatványok vétele után azonnal 

ki fognak küldetni. 

Sajnálva kell megemlitnem, hogy megbizatá- 
gokról többen lemondottak, kiknek pótolása a mult 
bizottmányi határozat folytán eszközöltetett, és még 

nagyobb sajnálattal kell felhoznom a t. képviselő 
bizottmány előtt azt, hogy daczára legforróbb óhaj- 
tásomnak és legnagyobb igyekezetemnek, nem si- 

került ezen országos érdekü munkálatnál az állam- 
kincstár igénybevételét kikerülnöm. 

A régebb beérkezett kimntatások szerint is 
már mintegy 600 frt költség kivántatik, mely a 
közgazdászat, ipar- és kereskedelmi miniszterium 
statistikai osztálya főnöke által utólagos számadás 

terhe alatt utalványoztatott is, de a mely összeg a 
késöbbi albizottsági elnöki jelentések alapján aligha 

elégséges lesz. 

10. A közbiztonság megyénk egész területén 
legkevesebbé sem lön megzavarva, apróbb kihágá- 
sokért volt börtönbüntetés alatt mult augustus hó 
:23.ától kezdőleg e mai napig T4 egyén, elbocsát- 
tatott 68, marad jelenleg büntetés alatt 6 egyén. 

11. A mult bizottmányi ülés óta jött be a 
tisztséghez összesen 1125 ugydarab, ebből rendes 

Kezelési uton elláttatott 875, tiszti ülésileg 250 db, 

miről a jegyzőkönyvek tanuskodnak. Végre 
12. Sajnálva kell jelentenem, hogy a néhai 

Csipkés Albert elbelalozásával tisztségünk egy de- 

kötegél, a ett. lászlói járás pedig alig pótol- 

iparosok, s a megyebeli néptanitók 

ható erélyes szolgabiráját vesztette el, az ürese- 
désbe jött állomásra b. főispánunk által elnökileg 
ideiglenesen szolgabirósegéd Florián László nevez- 
tetett ki, ezen szolgabirói állomásra való választás 
jelen ülésünk egyik nevezetes teendőjét képezi. 

Erős hitem és meggyőzödésem, hogy egyet- 
értéssel és közös jóakarattal megyénk jólléte, föl- 
virágoztatása el nem maradhbat. 

Mely alázatos jelentésem után magamat a t. 
képviselő bizottmánynak kegyébe ajánlom. 

Haza s emberbaráti kérelem ! 

December elsőnapja lélekrázó szerencsétlen- 

séget hozott reánk, mert a rohanó árviz nem csak 
házainkat döntötte romba, de könyvtáramat is, 

melyet annyi odaadással gyarapitottam, melyre 
iparos keresetem minden megtakaritott fillérét aál- 

doztam, nagy részben semmivé tette, valóban el- 
borul az ember lelke, látva hogy önhibáján kivül 
életének becsületes keresménye egy percz alatt 

semmivé lett, e könyvtár volt a szegény vidéknek 
szellemi kincse, s nagy horderejü a közművelődés 

terjesztésére, mert ebből a vidék értelmisége cse- 

kély dijjért szellemi élvezetet, a szegény sorsu 
valláskülömb- 

ség nélkül ingyen olvasmányt nyertek, s ez által 
alkalom nyujtatott nekik az önmüvelődésre; bát 
ran mondhatom, hogy e hazaszeretetből szárma- 

zott vállalatom páratlan a testvér hazában mert én 

azoknak szellemi haladását tüztem ki czélul, kik 

töl a népnevelés terén legtöbbet várunk, de azért 

légsilányabbul dijazzuk. E könyvtár a veszély előtt 

1438 kötetből állott, a nemzeti irodalom legjele- 

sebb termékeit magába foglalta, jelen szerencsét- 

len helyzetemben nem vagyok képes saját erőmböl 

a benne történt nagy kárt fedezhetni, s az elve- 

szett vagy megsemmisült munkákat beszerezni, 

azért fordulok alázatos kérésemmel a nemes keblüű 

hazafiakhoz, s a hazafias egyletekhez, kik közmü- 

velődésünk terjesztését szivőkön hordják, méltóz- 

tassanak akár könyv, vagy pénzbeli kegyes ado- 

mányaikkal e könyvtárt felsegiteni, bogy ismét 

folytathassam a közmuűvelödés terjesztését, mely 

lefolyt életemnek legkedvesebb foglalkozása volt. 

Isten örizzen bennünket hasonló csapástól. Tisza- 

Ujlak január 7-én 1870. 
Doby Antal. 

uvIDONSÁGOK. 
(csg.) Báró Becke Károly Ferencz, a mar- 

gyar-osztrák monarchia közös pénzügyminisztere 

hosszas betegség után folyó hó 15 én délben meg- 

halt. Csehországban szegény polgári szülöktől 
származott. Báróvá 1866 ban neveztetett. Utódjául 

Weninger Vinczét emlegeti a fama. 
(csg.) A király ő Felségének f. hó 19 én 

reggel Pestre jelzett megérkezése elmaradt. 

(esg.) Gr. Széchenyi Gyula, József föherczeg 

ő fenségének advarmestere, ezen állomásától egész 

ségi szempontból, valamint gr. Széchenyi Gyuláné 

gr. Szóchenyi Károlin, Klotilde főherczegnö ö 
fenségének föndvarmesternöje, ezen állomásaiktól, 

saját kérelmükre felmentettek. 
(csg.) Az akademia elnökévé b. Eötvös Jó- 

zsef, alelnökévé Lónyay Menyhért ő nagyméltósá- 
gaik, titkárokká Gyulai Pál és Szabó Józset let- 

tek megválasztva. 

(csg.) Engel Gisella kisasszony, mint biztos 
forrásból tudjuk, Lucia-ban fog fellépni a jövő hét 

elején. A közönség nagy érdekkel várja e fellé- 
pést, s a legszebb reményeket kötik a k. a. jö- 
vőjéhez, ki Münchenben nagy szenvedély és szor- 
galommal készült pályájához. (M. B-ból) 

(csg.) Dancz Nina k. a. jutalomjátékául kö- 

zelebbről „A jégpalota4 cziműü hatásos dráma 

fog szinpadra kerülni. Dancz Nina, kit ifjusága, 

megnyerő arcza és szorgalma szinpadunk ked- 

vencz tagjai közé emeltek, minden irányban meg- 

érdemli a közönség pártfogását. (M. P-tól 

(csg.) Torma Károly Belső-Szolnokmegye 
főispánja 50 forinttal kezdte meg az első honvéd- 

zenekarra az adakozást a megyében. Elég jó pél- 

da, bár mentől többen követnék! 

* A nagybányai ,Erzsébet" kisdedóvó-egylet 

lapunkhoz is beküldte évi jelentését az 1868. oct. 
1től 1869. decz. 31 ig terjedő müködéséről. A be- 

vételek összege 2112 frt 90 kr, miből levonva 
a kiadásokat 1978 írt 17 krral, a pónztári 

maradvány 134 frt 83 kr. o. é. Az intézet.t e- 

völeges vagyona 7381 frt 67 kr, a s edő- 

leges vagyon 2106 frt s igy atiszta vagyon- 

állás tökéje 5275 frt 67 kr o. é., mihez számi- 

tandó az óvoda-épület értéke: 5210 frt s a butor 

és felszerelés 430 frttal, tehát a töke-vagyon : 10915 

t 67 kr. o. é. Az óvoda áldását élvezte e 14 hó 

alatt: 112 gyermek, köztük ö3 fiu és 59 l0áby; 

vallásra nézve volt 72 róm. kath., 25 helvét és 7 

ágostai hitv., 13 gör. kath. és 5 héber vallásu. Az 

egylet jelel leg 32 örökös (alapitó), 40 részvényes, 

6 gyámolitó és 12 pártoló tagot számlál. Az örö- 

kös tagok közt vannak Király és Királyné ö 

Felségeik 1000 frttal; gr Károlyi Alajosné éven- 

ként 100 frttal, Nagybánya kir. bányaváros 1050 

frttal és számosan 200- és 100 frttal. - Ez alka- 

lommal nem mellőzhetjük azon óhajtásunk kifeje- 

en közmivelüdési intézet szerkesz- 

biztositandja a haladást. (Élénk tetezés.) 

ság nem fog erkö 

egyik m nem vegeten n 

(esg.) Ma van a redouteban a kelbváni 
tékony nő- egylet első jelmerbálja, A közötnég k 

a tavalyinak ugy anyag mint az esprit tolkán 

tetében. 

(csg.) Arany lános koszorus költönk huza t 
sabb idő óta betegeskedett. Betegségének oka, a 
oldalában támadt vesekö volt. Most, mint a pes 

lapokban olvassuk, dr. Kovács Endre jeles 

műtő és a pesti egyetemen dr Balassa utóda, a 
muűtétet szerencsésen keresztül vitte, s ennek 
tán a féltett beteg egészségi állapotában javu lás 
állott be. 

(csg.) Id. Tauffer lózsef urnak lapunk malt 
számában hozott nyilatkozata nem elégitette ki a 
2 dik temetkezési társulat tagjait. Utóbbiak agyanis 
óhajtják, hogy miután azon gyülés, mely az egy- 

let feloszlását kimondotta, határozatképes nem volt,, 
az elnök által új közgyülés hivassék egy 
erről a tagok egyenként meghivók által érteníttes- 
senek. Ezen gyülésben kivánnak aztán véglegesen 
határozni. 

(csg.) A honvédrokkantak menháza javára a 
hunyadi 19-dik számu honvédzászlóalj tisztikara 
január hó 29-dikén Szászvároson tánczvigalmat 

rendez. 
(csg.) Pestről irják: hogy a kolozavár-nagy- 

váradi vasút a közforgalomnak f. évi május hóba 
fog átadatni. 

Dr. Bikafalvi Máthé Domokos fogor- 
vos és fogmüűvész most Brassóban működik s 
ott lesz e hó 31 ig szállása a klastromutczában. 
Azután folytatni fogja körutját és Kolozsvártt is 
meglátogatja huzamosb időre. Tanácsot ingyen ad, 
ugy a szegényeknél is a foghuzást dijtalanul végzi. 

Páris, jan. 17. A kamara mai ülésében indit- 

ványoztatott : A kamara mondja ki, hogy bizván a 

kormány szilárdságában és helyeselvén az ál 
tett intézkedéseket, a Rochefort ellen beadott ki- 

adási kérelem visszavételét a kamara méltányos 
dolognak tekinti. - Ollivier oda nyilatkozott, hogy 
Rochefort ki- vagy ki nem adatásának megenge 
déséből kabineti kérdést csinál. 

A ,Figarok szerint Rudolf, koronahorozeg a 
franczia koronaherczeget látogatásra hivta meg 
Bécsbe, maga részéről a viszontlátokatást meog- 
igérvén. 

A franczia senatus 15-iki ülésében Ma apas 
interpellatiot nyujt be a belpolitikára vonatkozólag 
és ezt mondja: A jelenlegi kabinet oly válságos 
viszonylatok közt lép fel, hogy azt mindnyáju 
nak támogatnunk kell. Szónok csak arra nézve i- 
ván határozott nyilatkozatot a kormánytól, mony- 
nyire szándékozik menni; ő programmját kéri. 

Ollivier azt válaszolja, hogy azon egyetlen 

tény, miként a kabinet a kormányra jutott, többet 
ér minden nyilatkozatnál. A kabinetnek már van 
multja, a melyre hivatkozhatik. Mi - mondja Olli- 
vier - a kormányhatalmat nem kértük; azt aj 
lák nekünk, hogy eszméinket lépteseük gyal 
latba. Mi ezt elfogadtuk. A radicalis párt forradal- 
mat akar. A kormány elfogadja a harczot. Mi le- 
szünk ellenállás, de soha sem reactio. A miniszte- 
rium loyalisan keresztülviendi a két pr 
melyet tagjai áláirtak. A két program 
lönbség jelentéktelen. A balközép programmja 
pontosabb körvonalozása a jobbközép programmjá- 
nak. A kormány el van határozva, semmit sem 
tenni a senatus beleegyezése nélkül, az alkotmá- 
nyozó hatalomra vonatkozólag. A miniszterium kéri 

a senatus támogatását. (Kiáltások: Meg fo 
kapni !) A senatus nem lesz a haladást gá 

dály, de igen is egy pillanatnyi akadá 
megóv a uagyon is gyors előrehaladástól 

Mint a ,Courr. de Báyonzef nak 

ről, hogy belügyminiszterré logyen Tope 
rál eürgetésére, ki ezen föltételhez köté a 
szeti tárcza ujra-átvételét. A trónjelöltség 
nem fog elővétetni az organicus törvénye 
tatásáig, melyeket Rivero tüstént a kamra 
dékozik terieszteni. A kamara elnökévé 

Florencz, jan. 
kezik ide, hogy Albrecht főherczeget elt 

í osztrák- -magyar követ b. 

Mánéhen, jan. 17. Az országgyülés 



a 

ljesen jogosult önállósága veszélyez- lyezteti. 

ó Leguja 

szövetség 
elyt fog állani Német- és Bajorország becstületeért. 

a kötelesség parancsolni fogja — bármeny- 
, s király a német államokkal való össze azon fogház előtt, bol 

nemzeti összeköttetés helyreállitását - a király 

Németországnak csak oly alakitásába fog bele- 

egyezni, mely Bajorország önállóságát nem veszé- 

Reichenberg, jan. 18. Scheon szerkesztő 

és gocial-demokrata Bécsből, a mult éjjel itt elfo- 

gatott. A munkások nagyszámmal csoportosultak 
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Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Január. 20-n: 5*/, Metalignes 100 frt 60.20. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.30. Kamat 60.20. 
1860. Kölcsön 98.–. Bankrészvény 721. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 255.80. London 10 ft st 
100 frt, 231/, kr 123.35. Ezüst 120.75. Cs. királyi 
arany 5.806/10- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 20. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon 83.50. 

zárva, hogy öt megszabaditaák. A nyugalom e 
közbiztonsági közegek által helyreállittatott. 

Drozda, jan. 18. A követek kamarája meg- 

semmisité az alkotmány azon szakaszait, melyek 
a szólásszabadságot korlátozták. 

Páris, jan. 18. Ma reggel nagyszámu em- 

ber csoportosult össze a Roduette-fegyház előtt. 

Tropmann még nem végeztetett ki, de valószint. 

leg holnap fogják kivégezni. - Raepail ma meg- 

halt. 

b b. 

az elfogott be van Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

HHHVATAIHLdbS. 
(41) (1-3) 

sz. 

HMHMirlapi hirdetmeny. 
uchenthal IIka gr. Toroczkay Pálné Kraszna Horváth volt urbéres köz 

ottani birtokosok ellen az ottani korcsmárlási jog arányositása iránt, 

resetében, a folyó 1870 február hó 14 s következő napjaira 

helyszinére Kraszna-Horváth községházához tárgyalási határnap tüzetvén, neve- 

zett regálé jogokhoz igényttartó ösmeretlen tartózkodásu érdekeltek személyes, 
vagy 

képviseltjeik általi megjelenésre , ezennel hirlapilag megidéztetnek, az esetleg nyil- 

vánsá, a hozott, de meg nem jelenendő érdekeltek részére és terhére jogi gondno- 

yv. Henter László ur hivatalból kineveztetvén. 
z. Somlyón, 1870 január 10 én, Krasznamegye II. alispáni biróságától,. 

NIEVI HEIVATALOS. 

Egy barátom ajánlatára megpróbáltam az 

amatmerim-szájvizet 
sülyös, csúzos szájbajam ellén, több odvas fog áttal kinoztaé:ván, a melyek ellen különféle szert hasz- 

tam siker mélkül; a Szájviz a foghús teljes meggyógyulását s odvas fogaim fájdalmának tetemes 

enyhitését eszközölte; kedves kötelességemnek tartom tehát fogorvos dr. POPP urnak teljes elismeré- 

emet és hálámat ny 
báró Brandenstein Fr. s. k. Bécs, c omnécs, é 

Kaph 5 Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 

KARVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

Midgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász- Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 
a omlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

: agy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 
Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 

Áni C és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 
B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 
egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 
M. Gy. Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 
J. v. Müller, gyógyszerész. 

A legnagyobb és legolecsobb forrás = 

férfi-divat árukban 
„ERÜNN VÁROSSÁMOZ Kolozsvártt 

egybekötve a legtevékenyebb szabászati műhelylyel, 
vrróek gyorsitó alkalmazásával; szükség esetében 24 óra alatt 1 rend öltöny 

elkészül. 
Megrendelés útján, ugy polgári mint katonai és más egyenruhák, 

magyar díszöltönyök szabályszerüleg szabatos csinnal, s a legjutányosabb árak 
mellett készittetnek — felelősséggel. 

Vidélki megrendelések pontosan telyesittetnek; kivánatra minta kel- 
mékkel szivesen szolgálok. 

A farsangi idényre tömeges megrendelések tétetnek 

páli öltözetelre 
általában a fiatalság franczia öltöny mintákat, leginkább fekete Peruvienből, „Salon 
kabát „Jecks" és közben ugynevezett „Frakk", fehérés sima szinü Pidué mellényt 
és fekete Doskinból pantalonokat használnak, melyek csinos kiállitásánál rendezett 

szabászati műhelyemben, s azon jeles szabó mestereknél ,kik rendelkezésemre álla- 
nak, a legnagyobb figyelem fordittatik. . 
é Örömmel állapithatom meg azon tényt, mely válalatom támogatására oly szük- 
sége es, a t. megrendelők teljes bizalmát, mely üzletem irányában napról napra nőve- 
kedik, s ez buzditásul szolgál nekem arra, hogy én is a legnagyobb szorgalom s 

áldozattal iparkodjam a n. érd. közönség, s a nemes fiatalság igényeinek megfelelni. 

Kizárólag férfi-divat raktárom m. dr. Pataky Dániel ur háza alatt. 
aTiók raktár = .női öltényök a Kolozsvári hitelbank és 
zálogintézet alatt. 
ma Legujabb nyakkendők, máslik, fehér inggallér és kézelők, legfinomabb 

prágai kesztyük érkeztek a farsangi idényre. 
zleti szabály 3 havi idő általam ismert, s ajánlat útjáni egyéniségek- 

nek kötelezettség mellett. 
A tiavaszi idényre, a legujabb kelmék már rendelve vannak, az előle- 
gesen beküldött gyári minták szerint a legjobb izléssel választva; melyek leginkább 

csikos, koczkás és más finom mustrákban divatoznak. 
MHatározott árak mmm mellett számos látogatásért esd 

készséges alázattal 

- EORZA ISTVÁN. 
v 

allatlan olcsó árak- 

Fársángi czikkek! Eg" 
A legcsinosabb legyezők, 

bouduet tardók,. 
világszerte divatos 

aezél- és talmi arany-ékszerek, 
a melyek csillámlásukban a legvalódibb ékszerrel 

vetekedmek: (6G-*) 

mindenféle álarczok, 
Füzértáncz (Cotillion) jelvények, 

bb illatszerek, szappanok, hajke- 
mnóőcsök, fogporok és pépek 

gy Bazár"ban 
4 legnagyobb választékban kiállitvák, melyek megtekin- 

tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget 
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TI sozsrak 

somscmn M. 
djan alapitott szállitási raktára 

kiviteli palaczksöor 
(551) 2 (12-12) számára 

Klein-Schwechátban Bécs mellett. 
A hatalmas lendület, melyet a palaczksőr üzlet Bécsben kevés év alatt nyert, megczáfolhatlanúl bizonyitja e szállitási 

mód czélszerüségét. 
Hanem a kivitelre nézve még koránt sincs gondoskodva , s ez azon feladat, melyet azon várakozással tüztem ki, hogy 

fáradságom méltó elismerésben részesülend. 

Hogy a kleinsehwechati sőr ismert kitünő tulajdonai melyek hirét az európai szárazföld határain messze túl 

vivék, ne csökkenjenek, a kiviteli-raktári sörök, nem mint a helyi fogyasztásra eddig történt s maig is történik Bécsben, 

hanem a sörfőzői pinczék közvetlen közelében-épen Eleimsehwechátom töltetnek palaczkokba. Ezen tőltési mód és 

a palaczkoknak egyenesen a termelési helyről, Ikleimsehnwechátról történő elszállitása következtében, megmarad a 

sör eredeti frissesége és tisztasága, míg távol töltéseknél gyakran a légváltozás következtében lerakodásokat nyer, mi 
által jelességének szenvednie kell. 

A midön tehát ujanrendezett vállalatomat a t. ez. közönség figyelmébe ajánlnám, bátorkodom alább az árakat, melyek 
frankó pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben állitvák, följegyezni: 

1/a kupa kivit. ászoksőr, palaczkkal együtt .25 kr. [] Visszaküldésnél bérmentesen pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben 

„császár márcziusi sőr palaczkkal együtt 27 kr 1 darab üres palaczkért .. ....lkr. 

Dáksor..30 Er. HM,nagy ládáórt . 1írt-, 
Dárdany fedő nélkül a palaczk 1 krral olcsóbb. ,kis . . 80 kr. 

1 láda 48 palaczkra csomagolással együtt 1 frt 30 kr. visszatérittetik. 

,4 1 frt - , Eladók különös provisiót kapnak. 

egy részösszeg beküldése mellett, utánvét útján a legpontosabban teljesittetnek. x T Megrendelések 

(42) (1-3) 

EHladandó 
egy Alsó-Fejérvármegyében pókafalvi ha- 
táron fekvő jószág, mely a 146 ház szám 
alatti lak- és gazdasági épületek mellett 
56 holdnyi szántóföldek, 45 holdnyi ker- 
tek és kaszálók, 1/, holdnyi szöllő, 5 hold- 
nyi legelők és 13 holdnyi erdökből áll. — 
Az eladás tárgyalásával Martin Józseft 
nyugdijazott k. pénzügyi tanácsos van meg- 
bizva. Lakása : Nagy-Szebenben kistorony- 
utczában 1063 ház szám alatt. 

(40) . 1-3 

Eszényi Károly, 
gyönge egészsége következtében 

renomirt 
füszer üzletét 

Tordán, szabad kézből eladja. 

(31) (3-8) 

Mirdetés. 
Néhai Pávits Jánosnéról maradt, s 

Kolozsvartt a külsö-tordautczában a Biasi- 
ni vendéglő és a temető kapu közt lévő 
25 szám alatti vemdéglő; nem külön- 
ben a Hójában lévő S fertály szöllő 
külön-külön szabadkézből örök áron eladó, 
a venni szándékozók értekezhetnek eziránt 
alólirtnál és vásárra léphetnek vele a folyó 
1870-ik évi február hó végéig Ko- 
lozsvártt a bel középutczában S=1 számu 
házánál. 

TAMÁSI SÁNDOR, 
végrendeleti végrehajtó. 

steim Jamos könyvkereskedésében kapható: 

A „Magyar Folgáre 

magy maptára 
IS?0-dili évre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. B kr, 

mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárak. pontos jegyzékével ellátva. 

a 40 kr. o. ért. 
z z 

Erdélyi képes kis naptár 
A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

XLdik ÉVFOLYAM. 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 

rodai fali maptár 
Különös tekintettel hivatali használatra. 

Ára I0 Mr. FPostám Müldve 3x Mkr. 

Gazdasági zseb-naptár 
ES?O-re. 

gadhatlan; a bizalom viszszatért, készpémz bőöven van, jó papirok 
folytonosan kerestetnek s mindig nagyobb árban fizettetnek — szóval eljött- 
nek látszik a percz, a melyben új börzei műtéteket sikerrel kezdhetni; a ki 

e kedvező perczet használni akarja, folyamodjék alólirt 

bőrzeűzleti irodájához 
Comptoir für Börsengeseháfte) 

a hol mindenki, csak 100 vagy 200 forint betét mellett is az árfolyamok 
mozdulatából hasznot húzhat. Programmok ingyen. Felvilágositás a legna- 

gyobb készséggel adatik. fel 
ndón STEIN KÁROLY, 

Beca, 1.. Tiefer Graben 17. 

sé
 

t
 

állomástól 1/, órányira, Bokajban fekvö 
300 catastralis holdat tévő birtok, melyel 

révtanhatási és arányositott korcsmárlás- 
jog van öszvekötve, örök áron eladó. Éri 
tekezhetni tulajdonos 
Harátosi TÓTH FERENCZezel 

Nyomatott az ev, 

.Szentkirályt u. p. N-Enyed- 
rel. főtanoda betülvel (Bel-farkasutoza T4 sz. 

Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. a 

Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: = 1 ú s 
y magz z . 

Füzértáncz (Cotillion) jelvények s 
. a - 

nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. m g - . 

vsz papirgallérok, kéz- és mellelők E s 
nők részére galiérok darabja 4, 5 és 6 kr. duczete 30, 40 és 50 kr. me 

kézelők , 4 kr duczete 30 kr. S g 
férfiak részére gallérok darabja 4 kr. duczete 35 kr. cs a ss ál 

„kézelők d kr 30 kr. B 
mellelők , kr 30 kr. o B s 

Természet-historiai képek. s 
I-ső rész: Emlősök, 30 táblán ; 3 frt 80 kr. e - 

II-dik rész: Madarak, 30 táblán . 3 frt 80 kr. m s 

III-dik rész: Halak, Hüllök, Puhány, Héjanc, sat. s ss s 
sat. 30 táblán .38 frt 90 kr. sz 

mind a 90-nek, 15 táblán, vászonra húzva, lackirozva, Ára 33 frt - , D 

C—13) s 
A teljes fordulat, a mely darab idő óta a bőrze helyzetében beállt, ta- a 

Eladó birtok. 
Egy Szászvárostól 11/a a Zsibothi vasút 


